.

e

L
Der Kreislauf des Blutes ist, soweit das BlutgefiiBsystem bekannt ist,
etwa folgender: das farblose Blut gelangt aus dem Gefiiliringe in das ventrale
Darmgefi3 und in dessen Capillaren. Nachdem im Darme die unbrauchbar ge-
wordenen Stoffe ersetzt worden sind, sammelt sich das Blut in Gefiiffen, welche
dasselbe in das dorsale Darmgefifd leiten, von wo es in die Lungenarterie kommt,
Diese leitet das nun gefiirbte Blut in die Capillarnetze am linken Lungenast, wo
es nach Tiedemann gereinigt werden soll, und gelangt endlich durch die Verzwei
gungen der Lungenvene in das venfrale Darmgefils zuriick. - Weil die beiden
DarmgefiiBe nur durch ihre diinnen Enden mit dem BlutgefiiBringe zusammen-
hiingen, so kann dieser nicht als Triebfeder (Herz) des Kreislanfes betrachtet
werden, vielmehr als ein Organ, das die Verbindang der Blutgefiife in den vor-
deren Korpertheilen mit jenen der hinteren unterhiilt. Dafiir ist anzunehmen, dass
die Fortbewegung des Blutes von den dickeren Partien des ventralen Darmgefiides
und der Lungenarferie ausgehe. — Tiedemann befrachtete die Wasserlungen fiir
Athmungsorgane und theilte deshalb die Blutgefiife in Venen und Arterien.

Wenzl Essl.

—_—An NN re—

Lur- methodischen Behandiung der Urtheilsverhiinisse,

Yon Prof. Dr. Josef Kubista.

Die Urtheilsverhiiltnisse bilden den natiirlichen (Ibergang zur Syllogistik.
Darin liegt ihre wenigstens beim Unterrichte nicht zn unterschiitzende Bedeutung;
sie sind die Bausteine, zu denen man wieder und wieder greifen muss, um den
skiinstlichen Bau“ des Syllogismus vor den Angen der Schiiler zu construieren
und je mehr man geneigt ist, die Theorie des Schlusses als den Schwerpunkt der
formalen Logik hinzustellen, eine desto griBere Sorgfalt wird der Unterricht den
Urtheilsverhiiltnissen zu widmen haben, zumal als ja aunch das Verstiindnis der
Denkprineipien von der griindlichen Durcharbeitung der Urtheilsverhiilinisse abhiingt.
Der richfige methodische Gang ist hiebei durch die Natur des Stoffes vorgezeichnet;
auch hier kann der Unferricht unmiiglich ,eine bloBe Forderung an das Gediichi-
nis der Sechiiler” sein, sondern er muss in der Form einer ,Aufgabe fiir eine selbst-
thiitige Vertiefung® in die betreffende Partie der formalen Logik ertheilt werden.
Also nicht in dogmatischer Weise als ein fertiges Ganze — etwa mit Zugrunde-
legung des logischen Quadrates — wollen die Urtheilsverhiiltnisse behandelt werden,
denn das wiire ein seichter Untergrund fiir die Lehre vom Syllogismus. Mit dem
bloBen Einlernen des aus der Mannigfaltigkeit der Beziehungen der einzelnen Utr-
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theile zu einander sieh ergebenden, ziemlich umfanereichen und immerhin bedeu-
tende Anforderuneen an den Schiiler stellenden Lernstoffes wire einem fruehtbaren
Unterrichte, ,ugl!;_;-{ wenn der Schiiler die zweckentsprechendsten Beispiele ans seinem
Inmeren hinzuthun wollte, im Ganzen wenig gedient. Das Zuriicktreten des Lehrers
und das Hervortreten des Schiilers mit seiner Selbstthiitickeit — mit anderen
Worten: die genetiseche Entwickelung der Urtheilsverhiiltnisse aus den den
Urtheilen zu It-irnmlo liccenden Begriflsverhiiltnissen — das ist wohl der einzig
richtice Wee, welchen der Unterricht in diesem, ein so ausgesprochen formales
['_};_nl,]-gligl_- trazenden Abschnitte der Logik, einschlagen kann.

Der Untervichtsgang, welchen der Verfasser dieses Aufsatzes wihrend
seiner fiinfzehnjihrigen [Lehrthiitickeit auf diesem Gebiete eingehalten hat und von
dem er die begriindete Uberzeugung hegt, dass derselbe die Schwierigkeiten,
welche die Urtheilsverhiiltnisse bieten, wesentlich abschwiicht und — was das
Wichtigste ist — den mit den nithigen psychologischen Hilfen versehenen Schiiler
allezeit fiihiz maeht, die aus den Urfheilsverhiiltnissen resultierenden Lehisitze
sich selbst zu formulieren — dieser Untervichtsgang sei hiemit der freundlichen
Beachtung der Fachcollegen empfohlen.

i
Wiederholung aus der Lehre von den Begriffsverhiltnissen.

An zwei gegebenen, zn vergleichenden Begriffen A und B, kann man
Folgendes wahrnehmen :

1, Dass mit der Setzung von A der Begriff B mitgesetzt, und mit der
Setzung von B der Begriff A mitgesetzt, und mit der Aufhebung von B der Begrift
A mitanfeehoben und mit der Aufhebung von A der Begriff B mitaufgehoben wird.
Kwz: A gesetzt, B gesetzt; B gesetzt, A gesetzt; B aufgehoben, A aufgehoben;
A aufgehoben, B anfgehoben. Z. B. Gleichseitiges Dreieck (A), gleichwinkliges
Dreieck (B). Verhiltnis der Aequipollenz. Oder

9. Dass mit der Setzung von A der Begriff B aunfgehoben wird — aber
nicht umgekehrt d. h. dass mit der Aufhebung von B weder iiber die Setzung
noch tiber die Aufhebung des Becriffes 4 etwas ausgesagt wird; und dass mit
der Setzung von B der Begriff 4 aufzehoben wird, aber nicht umgekehrt, d. h.
dass mit der Aufhebung von A weder iiber die Setzung noch iiber die Aufhebung
des Begriffes B etwas ausgesagt wird. Kurz: A gesetzt, B aufgehoben: B geseizt,
A anfeehoben. Z. B. Punkt (4), RaumgriBe (B). Verhiilinis des contriren
Gecensatzes. Oder

3. Dass mit der Setzung von A der Begriff B aunfgehoben und umgekehrt
mit der Aufhebung von B der Begriff A gesetzt und mit der Setzung von B der Begrift 4

aufgehoben und mit der Aufliehung von A der Begriff B gesetzt wird. Kurz: A gesetat,

SoEs

A

o e
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B aufgehoben; B aufgehoben, A gesetat; B gesetat, A aufgehoben; A aufgehoben,

B gesetzt. Z. B. Sein (4), Nicht sein rL; \mlm]tm& des contradie

torischen
Gegensatzes. Oder

4. Dass mit der Setzung von A4 der Jegriff B mitgesetzt wird,

aber nicht
umgekehrt, d.

dass mit der Setzung von B weder iiber die Setzung noeh iiber
die Aufhebung des Begriffes 4 etwas ausgesagt wird; und dass mit der Aufhebung
von 5 der Begriff 4 mitaufgehoben wird, aber nicht umgekehrt, d.
der Aufhebung von 4 weder tiber die Aufhebung noch iiber die Setzung von B
etwas ausgesagt wird. Kurz: A gesetat, B gesetzt: B aufgehoben, A aufeehoben :
Z. B. Logik (4), Wissenschaft (B). ‘»Lllm]hlm der Unter- und Uber-
ordnung. Oder

Dass mit der Setzung

dass mit

oder Aufhebung von A weder iiber die Setzung
noch iiber die Aufhebung des Begviffes B etwas ausgesagt wird,
mit der Setzung oder Aufhebung von B weder iiber die Setzung
Aufhebung von A etwas ausgesagt wird, Kurz:

gerade so wie
noch iiber die

A gesetzt oder aufgehoben, B miig-
licherweise gesetzt oder aufeehoben — und umgekehrt. 7. B Subjeet .ui) Suhb-

stantiv (B). Verhiiltnis der Ialll‘~l’ll[l]l|l"|xL‘1[ (Disparitiit).

Zu denselben Verhiltnissen gelangt man auch in der Lehre vom Urtheile,

Il

Wie ans der Vergleichung von zwei gegebenen Begriffen sich Begriffsver-
hiiltnisse ergeben, so gelangt man durch vergleichende Nebeneinanderstellung von
zwel einfachen, lutl("'ﬂ-llh{‘hml Urtheilen zu Urtheilsverhilinissen.
Urtheile mit einander verglichen werden, so diirfen sie weder identisch sein, d. h,
dieselbe Materie und dieselbe Form haben — denn damn hiitte man nicht zwei
Urtheile sondern nur Ein Urtheil und der Vergleich wiire gegenstandslos — noch

materiell viillig verschieden sein — denn dann wiire ein Vergleich tiberhaupt unmiglich.
Ver “Ic_-rr:hvn lassen sich also nur Urtheile

Sollen aber zwei

die eine gleiche Materie haben, insoferne als in ihnen eine Aussage ent-
halten 1\1 iiber das logische Verhiiltnis derselben Begriffe 4 und B — nur dass

die Form dieser Aussage, welche sich in der Quantitit wnd Qualitiif offenbart,

in
beiden eine verschiedene ist.

Da aber ein jedes Verhiiltnis doppelseitie ist un:l
sich nicht blof der Begriff 4 zum Begriffe B, sondern auch B zu A irgendwie
verhalten muss, so lassen sich aueh Urtheile mif einander vergleichen

2. die eine gleiche Materie haben, insoferne als in ihnen

eine Aussage
enthalten

ist iiber das logische Verhiltnis derselben Begriffe 4 und B — nur
dass der Begrift 4 Subjectsbecriff des ersten, aber Priidicatshegriff des zweiten
Urtheiles ist, withrend der Beeriff B Pridicatsbegrift des ersten, aber Subjects-
begriff des zweiten Urtheiles ist. Es sind U rtheile mit versetzten Begviffen. —
Schlieflich lassen sich aneh Urtheile vergleichen

3. die eine nur Tlll‘ll“L‘I‘-E‘ sleiche Materie haben, insoferne

als beide Einen
Begriff gemeinsam,

den anderen aber nicht gemeinsam haben, wobei die Form
oleich oder verschieden sein ltann,
(7]




Aus der Vergleichung der sub 1) und sub 2) cha acterisierten Urtheile

ergeben sich Urtheilsyerhiltnisse, die zu Folgerungen oder unmittelbaren Schliissen
leichung der sub 3) characterisierten Urtheile ergeben gich

fithvren, aus der Verg
Syllogismen. Hier soll nur von der ersten und zweiten

mittelbare Schliisse oder
Gruppe die Rede sein.

A. Urtheilsverhiltnisse aus zwei Urtheilen mit demselben Subjects-
und Pridicatsbegriffe.

Zwei Urtheile mit demselben Subjects- und Priidicatshegriffe mit einander
vergleichen heiBt sie nach ihrer gegenseitigen Giltigkeit oder Ungiltigkeit und
nach ihrem Verhiltnisse zu einander untersuchen. Aus der Vergleichung der vier
Hauptformen des Urtheiles (4, E, J, 0,), von denen cin jedes giltig (G.) und
ungiltig (U.) sein kann, ergeben sich folgende Urtheilsverhiiltnisse :

[ Das Verhiltnis der Aequipollenz. 1L Das contriire Urtheilsyerhiiltnis.
[II. Das contradictorische Urtheilsverhiltnis. V. Das Verhiltnis der Unferordnung.
V. Das Verhiltnis der Einstimmigkeit (= subcontrirer Gegensatz).

AdL Das Verhiltnis der Aequipollenz. Wenn sich zwei Urtheile
50 zu einander verhalten, dass mit der Setzung des ersten das zweite mitgesetzt,
aber auch umgekehrt, dass mit der Setzung des zweiten das erste mitgesetzt wird,
und dass mit der Aufhebung des zweiten das erste aufgehoben, aber auch umge-
kehrt, dass mit der Aufhebung des ersten das zweite aufzehoben wird: so stehen diese
Urtheile zu einander im Verhiltnisse der Aequipollenz. Dieses Verhiiltnis findet statt:

1.) Zwischen den Urtheilen: Alle S sind P (= S a P) und kein S ist
non P (= S e non P).

Beweis. S a P heiBt so viel, als dass der ganze Umfang von S einge-
achlossen ist von P; S e non P heit so viel, als dass der ganze Umfang von S
ausgeschlossen ist von non P. Hier hat man in z wei Urtheilen Einen Gedanken;
gilt dieser Eine Gedanke in einem der beiden Urtheile, so muss er auch im
anderen gelten — sonst wiire er nicht Bin Gedanke: gilt er aber in einem der
beiden Urtheile nicht, so kann er auch im anderen nicht gelten — sonst wiire er
wiederum nicht Ein Gedanke. Die Evidenz dieses Verhiiltnisses ergibt sich aus
folgenden graphischen Darstellungen :

Fig. 1. Fig. 2. Fig. 3. Fig. 4.

P
non P non P

_E_}_._Sa}’ G..‘-&_cm_;_lw_]_'-‘ U.SenonP U,_h':lI’ U.SenonP? U.SaP TU.SenonP U.SalP
G.SenonP G.5aP. 0 SaP USenonP. U.SaP U.SemonP. U.SaP U.SenonP.

Fig. 1. zeigt durch die Umfangsverhiltnisse der Begriffe S und P, dass die heiden
Urtheile neben einander gelten, Fig, 2—4, dass die beiden Urtheile neben einander




=

5

fen

=

=,

B

o

B LT
i g

14

nicht gelten. Gilt das Urtheil S « P, so muss nothwendigerweise auch das denselben
Gedanken in anderer Form enthaltende Urtheil S ¢ non P gelten, und umgekehrt
(Fig. 1). Gilt aber das Urtheil S e non P nicht (Fig, 2—4), so hat die Ungiltig-
keit ihren Grund darin, dass zwischen dem Begriffe S und non P jenes Begriffs-
verhiiltnis nicht statt hat, aus welchem sich ein giltiges allgemein verneinendes
Urtheil ableiten liisst, niimlich die AusschlieBung (= S non P); da dieses
Verhiiltnis nicht gilt, so muss gelten entweder Unterordnung des S unter non P
(= S <<non P, Fig. 2), oder die Uberordnung des S iiber non P (= 8 > non P,
Fig. 3) oder die Durchkreuzung beider (S > non P, Fig. 4). In allen diesen
[illen sind aber beide Urtheile neben einander ungiltig, man mag von welchem
von beiden immer ausgehen.

Zwischen den Urtheilen S @ P und S ¢ non P besteht demnach dasselbe
Verhiiltnis, wie zwischen zwei iquipollenten Begriffen; man nennt deshalb dieses
Urtheilsverhiltnis das Verhiiltnis der Aequipollenz und erhiilt auf Grund desselben
G. SaP

den Aequipollenzschluss : e
S . S e non P

e R B

2.) Dasggelbe Verhiiltnis findet statt zwischen den Urtheilen: Kein S ist P
(= S e ) und: Alle S sind non P (= 8 a non P).

Beweis S e P heit so viel als, dass der ganze Umfang von S ausge-
schlossen ist von P; S @ non P heift so viel, als dass der ganze Umfang von S
eingeschlossen sei in non P. Also auch hier Ein Gedanke in zwei Urtheils-
formen entgegentretend, ein idem per aliud. Dieser Eine Gedanke muss in beiden
Urtheilen giltiz sein, oder in beiden ungiltig sein, ein drittes gibt es nicht.

=

Fig. 1. Fig. 2. Fig. 3. Fig. 4.

G.5eP G.SanonP U.SanenP U.SeP U.SanonP U.SeP U.SainonP U.SeP
+.SanonP G.SelP U.5eP U.SanonP U.SeP U.SanomP U.SeP TU.SanonP.

Fig. 1. weist auf Grund der Umfangsverhiltmisse nach, dass die beiden Urtheile
neben einander giltig, Fig. 2—4, dass beide neben einander ungiltic sein miissen.
Was die Ungiltigkeit anbelangt, so ist S « non P nur deshalb ungiltie, weil
zwischen S und non P das Verhiilinis der Unterordnung nicht staftfindet, weil
also irgend eines von den iibrigen Verhiltnissen, niimlich: S > non P (Fig. 2),
oder S — non P (Fig. 3), oder S X non P (Fig. 4) bestehen muss. Aber in
allen diesen Fillen sind beide Urtheile neben einander ungiltic. Dieses ist das
zweite Verhiltnis der Aequipollenz mit dem Aequipollenzschluss :
{.i. Jljl & .F)
G, 8 @ non P

I1.




3.) In analoger Weise ergibt sich, dass zu dem Urtheile S ¢ P das #qui-
S o non P.

pollente Urtheil lauten muss:
Fig. 3. Fig. 4.

N Sy rva

G.SiP G.SononP G.SiP G.SononP G.SiP ¢.8iP U.SononP 1L.SiP
G.SiP G SononP G.8iP G.SononP G.Sononk U.9iP U.Sononk.

Urtheil S ¢ P ergibt sich aus den Begriffsverhiilt-

G.SononP

Beweis. Das giltige
nissen: S X P (Fig. 1), 8§ > P (Fig. 2) wmnd S < P (Fig. 3). In allen
diesen Fiillen ist aber auch das Urtheil S o non P giltig, denn jene S, denen der
Begrifi P beigelegt wird, sind dieselben S, denen du th*rill‘ non P nieht beigelegt
wird. Ist aber das Urtheil S ¢ non P ungiltig, (Fig so liegt der Grund dieser
Ungiltigkeit darin, dass zwischen S und non P |uu Begriffsverhiiltnisse mnicht
gelten, aus welchen sich ein particuliv verneinendes Urtheil ergibt; also gelfen
nicht S = non P, S > non P’ und S — non P. Das einzig giltige Verhiiltnis
kann demnach nur sein: S << mon P; daher I S o non P; und was hiemit
oleichbedeutend ist: U. S ¢ P. Dieses ist das dritte Verl hiiltnis der Aecquipollenz

(
mit dem Aequipollenzschlusse: - it 2 TS e a1 | [
G. S o non P
4) SchlieBlich lisst sieh das Verhiltnis der Aequipollenz nachweisen an

den Urtheilen: S o P und S ¢ non .

Fig. 1. Fig. 2. Fig. 3.
S
P
nonP nonP
fr‘gnp
G.85oP G.SinonP 180P G.SinonP G.SoP G.SinonP U.SinonP U.SoF
@.Sinon? G.SoP G.SinonP G.S5o0oP G.SinonP G.SoP U.SoP U.SinonP.

Jewelis. 1}{tH wiltice Urtheil: S o P ergibt sich aus den Begriffsverhiilt
nissen: S > P, (Fig. 1) 8 X P (Fig. 2) wnd 8 — P (Fig. 3). In allen diesen
[fillen ist aber aucl d'm Urtheil: S i non P giltic, denn jene S, welche sich mit
einigen 7 nicht [lL"('ki'H sind dieselben S, \1.'1-11-]:(-. sich mit non P decken. Wenn
aber das Urtheil: Sz non P mngiltig ist (Fig. 4), so ist anch ungiltig: S~ non P,
S > non P und S << non P. Das einzige giltige Verhiiltnis kann demnach sein:
S — pnon P: hieraus aber folgt die Ungiltickeit von S ¢ non P und was hiemit
oleichbedeutend ist, die Ungiltigkeit von S o P. Dieses ist das vierte Verhiiltnis

A J
G. 5 o [ v,

der Aequipollenz mit dem Aequipollenzschlusse : !
G. S i non P




Ad IL. Das contriivre Urtheilsverhiiltnis. Wenn sich zwei Urtheile
so zu einander verhalten, dass mit der Setzung (Giltigkeit) des ersten das zweite
aufgehoben (ungiltig) wird — aber mit der Aufhebhmng des zweiten weder iiber
die Setzung noch iiber die Aufhebung des ersten etwas ausgesagt wird, — und
dass mit der Setzung des zweiten das erste aufgehoben wird — aber mit der
Aufhebung des ersten weder iiber die Setzung noch iiber die Aufhebung des
zweiten etwas ansgesagt wird —: so stehen diese Urtheile zu einander im Ver-
hiilinisse des contriren Gegensafzes.
Dieses Verhiiltnis besteht zwischen den Urtheilen: S @ P und S e P; es
ist demmach zu beweisen, dass, wenn giltig ist S « P, ungiltig sein muss S e P
- aber nicht umgekehrt — und dass wenn giltig ist: S ¢ P, ungiltig sein muss
S a P aber nicht nmgekehrt.

1.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S @ P; es ist nachzuweisen, dass
das Urtheil: S ¢ P ungiltig sein muss.
Beweis. Aus der Lehre von der Aequipollenz der Urtheile ergibt sich,
dass das Urtheil: Se P gleichwertig ist mit dem Urtheile: S @ non P, (Nach ..... [1).
Vergleicht man nun das Urtheil: S ¢ non P mit dem als giltig gegebenen
Urtheile: S a P, so sieht man, dass ihre Priidicatsbegriffe contradictorisch entge-
gengesetzt sind, dass sie also unmdglich neben einander als Merkmale desselben
Subjectshegriffes ausgesagt werden kinnen, dass also, wenn S a P gibt, S @ non
(B o el 2
Ui S e Bl
Z. B. . Jedes sittliche Wollen hat einen unbedingten Wert.
~U. Kein sittliches Wollen hat einen unbedingten Wert.

£ = §e P ungiltig sein miisse. Erster Schluss ad contrariam: N

2.) Gegeben ist das ungiltige Urtheil: S e P; zu beweisen ist, dass
weder iiber die Giltigkeit noch iiber die Ungiltigkeit von: S a P irgend etwas
Normierendes ansgesagt werden lkann.

Beweis. Das gegebene Urtheil: 8 e P ist ungiltiz, weil zwischen S und
P nicht besteht das Verhiiltnis: S — P; hieraus folet, dass eines von den iibrizen
Begriffsverhiiltnissen bestehen muss, niimbch: S P (Fig. 1), oder S < P (Fig.

gder 8 < P (Fig. 3).

Fig. 1. (S = P)

Fig. 8. (8 X P)

U.5eP U.SeP U.8eP
0E8 a B G. S aP. U. SaP

Aus der Vergleichung der Umfiinge ergibt sich, dass dort, wo S > P und
S > P ist, neben der Ungiltigkeit des allgemein verneinenden Urtheiles die Ungil-
tigkeit des allgemein bejahenden, dort aher, wo S < P ist, neben der Ungiltigkeit



des ersten die Giltigkeit des sweiten besteht. Von der Ungiltigkeit des Urtheiles
S ¢ P lisst sich demnach (so lange man niimlich das diesem ungiltigen Urtheile
Begriffsverhiltnis nieht erkannt hat) weder auf die Giltigkeit

zu Grunde liegende |
von S a P (da beide ungiltig sein konnen), noch auf die Ungiltigkeit von S a P

(weil letzteres anch giltig sein k
1. Kein Schmetterling ist niitzlich.
L. = Alle Schmetterlinge sind niitzlich.

ann) schlieen. Z. B.

1. Kein Roman ist ein Erzeugnis dichterischer Phantasie.
@ (i Alle Romane sind Erzeugnisse dichterischer Phantasie.
U. Keinem Begriffe entspricht ein Reales
U. Allen Begriflfen entspricht etwas Reales.
3) Gegeben ist das giltige Urtheil: S ¢ P; es ist nachzuweisen, dass
das Urtheil: 8 « P ungiltiz sein muss.

Beweis. Das Urtheil: S a P i

Urtheile: S e non P: da nun die Urtheile S e P und S ¢ non P contradictorisch
entzegengesetzte Priidicatsbegriffe haben, so kinnen sie unmoglich neben einander
wahr sein, und es muss also, da das gegebene Urtheil S e P giltig ist, das Urtheil

o)

st (nach . ... I) d#quipollent mit dem

S ¢ non P — 8 a P unbedingt ungiltig sein, Zweiter Schluss ad contrariam:
[l i i
(x, i‘_{ £ .-{J . il

VI

U.Sa P

e, U
Ui

o

. Keine Pridestinationslehre vertriiet sich mit der menschlichen Freiheit, W
. Bine jede Pridestinationslebre vertriigt sich mit der mensehlichen Freiheit. !
4.) Gegeben ist das ungiltige Urtheil: 8 a P; zu beweisen ist, dasg ein
Schluss auf: S e P unstatthaft ist.
Beweis Das Urtheil: S o P ist ungiltig, weil in demselben das Ver-
hiltnis S < P nicht besteht; da aber zwischen zwei gegebenen Begriffen Ein
Verhiltnis immer giltig sein muss, so gilt zwischen S und P entweder: S > P
(Fig. 1), oder S X P (Fig. 2) oder S P (Fig. 3).
Firsi 3>k Fig, 2, (8 X P Fig. 3. (8 — P)
]D
|
(L S .
o U. S al U.SaP U.SaP
| | U8 o . U5 e P G SelP
|
l o
| Aus der Sphiirenvergleichung ist ersichtlich, dass man aus der Ungiltigkeit
! c 58 wer DAL iy il oy Sihay v . T . - . e | L . [
| von S a P nicht schlie@en darf auf die Giltigkeit von: Se P, weil beide ungil- o
[ 3 3 >3t i R 9 R - -0 3 . + . T i . o = I
tig sein i\'unm,u. (Fig. 1 und 2), aber auch nicht auf die Ungiltigkeit, weil: S ¢ P K
+ J » 3 T (i 2 / ’ MRS p B ke R : : 3
! auch giltic sein kann (Fig. 3). Aus der Ungiltickeit des allgemein bejahenden ;
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Urtheiles lidsst sich also weder die Giltigkeit noch die Ungiltigkeit des allgemein
verneinenden Urtheiles regelrecht erschlieffen. 7. B.
U. Alles unbedingt Wohlgefillige ist schon. , U. Alle Pflichfen sind angenehm.
' U. Kein unbedingt Wohlgefilliges ist schon. = U. Keine Pflicht ist angenehm,
U. Disparate Begriffe schlieBen sich aus,
' G. Disparate Begriffe schlieBen sich nicht aus.

-'l

Ad III. Das contradictorische Urtheilsverhdltnis. Wenn sich
zwei Urtheile so zun einander verhalten, dass mit der Setzung der ersten das
zweite aufgehoben wird, aber auch mif der Aufbebung des zweiten das erste
gesetzt wird; und dass mit der Setzung des zweiten das erste aufgehoben wird,
aber auch mit der Aufhebung des ersten das zweite gesetzt wird: so stehen diese
zwei Urtheile im contradictorischen Verhiiltnisse zu einander. Dieses Verhiiltnis
findet statt zwischen: Sa P und S o P einerseits, und zwischen S e P und S¢ P
andererseits. HEs ist demnach zu beweisen: 1.) { S gl 2.) Ui 5e0 B8

: : ; ElESS el S a P’
G.SoP Uil P v cGiS e P o W SiP 20 GoSe B piilSiSie e
SaP " G 8oP U SiP “GSeP " U GeP = G 5ilkd

1.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S @ P; zu beweisen ist, dass das
Urtheil: S o P ungiltig sein muss.

3.

Beweis. Die Giltigkeit des gegebenen Urtheiles: S« P setzt die Ungil-
tickeit des Urtheiles: S o P voraus; denn ,,_L‘.r.-L.t.ct, es wire auch nur ein ein-
ziges S nicht P, so kinnte es nicht wahr sein, dass alle S das Merkmal P hitten.
Das Urtheil: S a P ist aber als giltig (wahr) gegeben, folglich muss: S o P
ungiltic sein. Erster Schluss ad contradictoriam : fr' g : R VII. Z; B
(+, Fiir alle Gebiete der Naturwissenschaften ist die Beobachtung die erste

Erkenntnisquelle.
U. Fiir einige Gebiete der Naturwissenschaften ist die Beobachtung nicht die
erste Erkenntnisquelle.

2.) Gegeben ist das ungiltige Urtheil: S o P; zu beweisen ist die Giltig-
keit von: S a P.

Beweis. Die Ungiltickeit des gegebenen Urtheiles: S o P weist hin auf
die Ungiltigkeit der Begriffsverhiltnisse: S >~ P, § > P und S — P. Das einzig
giltize Begriffsverhiiltnis kann demnach in diesem Falle nur sein: § << P, woraus
gich das giltige Urtheil;: S a« P ergibt. Wenn also lmgiltiﬁ' ist S o P, s0o muss
giltig sein: S « P. — Zweiter Schluss ad contradictoriam : G E 2 P . VI -Z.-B:

U. Einige Leidenschaften gefihrden die Seele lli{'hf
G. Alle Leidenschaften gefiihrden die Seele.

3.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S o P; zu beweisen ist die Ungil-

tigkeit des Urtheiles: S a P.



Beweis. Da das gegebene Urtheil: So P giltig ist, so gilt auch zwischen
S und P eines von jenen Jegrifisverhilinissen, aus welchen sich ein giltiges par-
ticuléir verneinendes Urtheil ergibt, néimlich: 8 = P, oder 8 X P oder S — P.
Absolut ungiltig ist also das Verbiltnis: S < P, und mit ihm auch ungiltig das

; : G. So P o
Urtheil: S @ 2. — Dritter Schluss ad contradictoriam: 0. S rti-f'. AR 9 G A 5,

(i Viele Menschen, die sich in Gefahren begeben, kommen in der Gefahr nieht nm.
U. Alle :‘IC]HE‘.}IE‘-N; die sich in Gefahren begeben, kommen in der Gefahr um.

4. Gegeben ist das ungiltige Urtheil: S « £; nachzuweisen ist die Gil-
tigkeit von: § o .

Beweis. Ungiltig ist das Urtheil: S @ P: d. h. es ist ungiltig zwischen
S und P das Verhiiltnis der Unterordnung; demnach muss giltig sein entweder :
S > P (Fig. 1), oder S X P (Fig. 2) oder § — P (Fig. 3).

Fig. 2. (8 X P) Fig. 3. (

s &P
el (e

In allen drei Fiillen ergibt sich aber aus der Ungiltigkeit von S «
T TERRIgE Y . ‘ ;g U StqiP
Giltigkeit yon S o P. Vierter Schluss ad contradictoriam: —c

Xs b U 5

7. Alle Wiederkiiuer haben einen Stirnauswinehs.

X.

L.

G. Einige Wiederkiiuer haben einen Stirnauswuchs.
U. Alle Ideen haben einen practischen Wert.

G. Einige Ideen haben keinen practischen Wert.
, U. Alles formal Richtige ist materiell giltig.

” . Einiges formal Richtige ist nicht materiell giltig.

2

5.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S e P; zu beweisen ist die Ungiltig-
keit von S ¢ P.

Beweis., Die Giltickeit des gegebenen Urtheiles: S e P setzt die unbe-
dingte Ungiltigkeit des Urtheiles: S¢ P voraus; denn gesetzt, es wiire auch nur
in Einem Falle das Urtheil: S ¢ # wahr, so kinnte es unmioglich giltig sein, dass
S e P sel. Das Urtheil: S e P ist aber als giltig gegeben, demnach muss:
G.SeP

S ¢ P ungiltig sein. — Fiinfter Schluss ad contradictoriam: U Sip" " AR
e = I S

G. Keine Maschine erspart etwas an Arbeit.
U. Es gibt Maschinen, die etwas an Arbeit ersparen.
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6.) Gegeben ist das ungiltig e Urtheil: 8¢ P; nachzuweisen ist die Gil-
tigkeit von: S ¢ P.

Beweis. Ans der Ungiltigkeit des gegebenen Urtheiles: S ¢ P muss
gefolgert werden, dass zwischen S und P weder das Verhiiltnis: S = P, noch
S << P, noch S > P besteht. Da aber zwischen zwei Begriffen immer Ein gil-
tiges Verhiltnis bestehen muss, so kann zwischen S und P nur das Verhiltnis
der AusschlieBung vorhanden sein; aus dic\(‘m folgt aber das giltige Urtheil: S ¢ P.
LS S e
G. SeP
U. Einige organische Verbindungen sind ohne Kohlenstoff.
G. Keine organische Verbindung ist ohne Kohlenstoff.

Sechster Schluss ad mnlr;uliui‘m*i;mn:

7.) Gegeben ist das giltige Urtheil S ¢ P; zu beweisen ist die Ungiltig-
keit von S ¢ P.

Beweis. Der zureichende Grund fiir die Giltigkeit des gegebenen
Urtheiles: S P liegt in der Giltigkeit eines der drei Verhiltnisse: S << P (Fig. 1),
oder § > P (Fig. 2) oder S X P (Fig. 3.)

Fig. 1. (S < D)

Mag aber in einem bestimmten Falle von diesen drei Verhiiltnissen welches
immer gelten das Urtheil: S e P ist unbedingt ungiltiz. Siebenter Schluss ad
o S P
‘1 z : > X1 2708,

5. Einige Nachtviigel sehen sehlecht.

U. Kein Nachtvogel sieht schlecht.

. Einige zusammengesetzte Urtheile sind disjunetiv.
L Kein zusammengesetates Urtheil ist disjunctiv.
3 G. Einige Stengel sind unterirdisch.
" U. Kein Stengel ist unterirdisch.

contradictoriam :

8.) Gegeben ist die Ungiltigkeit von: S ¢ P; zu heweisen ist die Gil-
tigkeit von: S ¢ P.

Beweis. Die Ungiltigkeit des gegebenen Urtheiles: S ¢ 7 schlieBt die
Moglichkeit aus, dass das Verhiiltnis 8§ — 2 in demselben bestehen kinnte; mag
aber zwischen S und £ von den drei iibrigen Verhiiltnissen: S ~= P (Fig. 1),
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S~ P (Fig. 2) wnd S X F (Fig. 3) welches immer bestehen — immer ergibt
sich aus der Ungiltigkeit des segebenen Urtheiles: 8 ¢ P die Giltigkeit von S ¢ £

Fig. 1. 8 < P) Fig. 2. (5 = F) Fig. 3. (S X P)

S

.5 e U.S5eaP
G SiPF G. SiP

SO LB S
Achter Schluss ad contradictoriam: ~—¢ : ST o NN ey
G S P

U. Nichtsthun ist nicht schiindlich.
* G. Biniges Nichtsthun ( das geistige!) ist schiindlich.
U. Kein Thier mit einer Metamorphose ist ein Amphibium.
+. Binige Thiere mit Metamorphose sind Amphibien. 2

, U. Das Bessere ist nie der Feind des Guten.

% . Oft ist das Bessere der Feind des Guten.

Ad IV. Das Verhiltnis der Unterordnung. Wenn sich zwei
Urtheile so zu einander verhalten, dass mit der Setzung des ersten das zweite
sesetzt, aber mit der Setzung des zweiten weder iiber die Setzung noch tiber die
Aufhebung des ersten etwas ausgesagi wird; und dass mit der Aufhebung des
sweiten das erste aufgehoben, aber mit der Aufhebung des ersten weder iiber die
Setzung noch iiber die Aufhebung des gweiten etwas ausgesagt wird: so stehen
diese Urtheile zu einander im Verhiltnisse der Unterordnung (Subalternation).

Dieses Verhiiltnis findet statt zwischen den Urtheilen: SaP ud Sz £
einerseits, zwischen S ¢ 2 und S o P andererseits. Es ist also zu beweisen:

G.SaP W i8a0F,
G SiP TR
{ g . P SIS Sy
E : f: fp, aber richt umgekehrt; “/s E ;Zj, aber nicht umgekehrt.

1.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S @ P; zu heweisen ist die Giltig-
keit von: S ¢ P.

Beweis. Da das gegebene Urtheil: S a P giltig ist, so ist aunch giltig
das Verhiiltnis: S <C P, d. h. es ist der ganze Umfang des Arthegriffes S (dem-
nach auch eine jede Unterart, z. B. ,einige S“) eingeschlossen im Begriffe 2. Was
im Umfange des untergeordneten Begriffes liegt, liegt anch im Umfange des iiber-

9

aber nicht umgekehrt; “/; aber nicht umgekehrt;
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geordneten Begriffes. Es miissen demnach auch ,einige S® im Umfange von £
liegen, tnd das Urtheil: S ¢ £ muss demnach giltig sein. Erster Unterordnungs-

G Sa P
schluss (ad subalternatam) G =

e XV.

G. Das Aufleben des Gottlichen im Menschen ist die hichste Lust. L Btz
G. Winiges Aufleben des Gottlichen im Menschen (z. B. die Vernunftthitiglkeit) ist
die hichste Lust®.

2.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S ¢ £; zu beweisen ist, dass man
weder auf die Giltigkeit noch auf die Ungiltigkeit von: S « P regelrecht
schlieBen kann.

Beweis. Das Urtheil: S ¢ P ist giltig, weil zwischen S und P eines der
folgenden Begriffsverhiltnisse gilt: S > P (Fig. 1), oder § XX P (Fig. 2) oder
8 << P (Fig. 3). Aus der Sphiirenvergleichung wird anschaulich, dass wenn die
Verhiiltnisse S ~ P und S X P statt haben, aus der Giltigkeit von 8 ¢ 2 die
Ungiltigkeit von S a £ folgt, wenn aber S <C P ist, aus der Giltigkeit S ¢ P die
Giltigkeit von S @ P sich ergibt.

Fig. 1. (S = P) Fig. 2 (S X P)

S

G.51iP G SiP G. S i_ P
B Sig P Ui 8aP G SaP.

e

Es ist demmnach von der Giltigkeit des Urtheiles S ¢ P kein allgemein
oiltiger Schluss maglich anf das Urtheil: S « 2. Z. B.
' ! (. Einiges Undefinierbare ist einfach.
** U. Alles Undefinierbare ist einfach.
., G. Einige bisen Thaten haben gute Folgen.
“* U. Alle hosen Thaten haben gute Folgen.
, G. Einige Siiuren sind electronegativ.
°* G. Alle Siinren sind electronegativ.

3. Giegeben ist das ungiltige Urtheil: S¢ £; zu beweisen ist die Ungil-
tigkeit von: S a F£.

Beweis. Ungiltig: S ¢ P bedeutet so viel, als dass ungiltig sind die
Begriffsverhiltnisse: S >~ P, S X P und § << P; es kann demnach nur das
Verhiltnis: S — 2 gelten. Aus diesem Verhiltnisse ergibt sich aber das giltige
Urtheil: S e P, und aus diesem wiederum (nach . . . VL) das ungiltige Urtheil:
S a P. Wenn also ungiltig ist: S ¢ £, muss auch ungiltig sein: S a £.

# Anmerkung. An diesen Unterordnungsschluss kniipft an die deductorische Ablei-
tung des Modus ,Barbara®.




Indirecter Beweis. Gesefzt man wiirde aus der Ungiltigkeit von: S ¢/
sehlieBen auf die Giltigkeit von: S @ P so miisste (nach . . . XV.) auch: S ¢
giltig sein, d. h. das Urtheil: S ¢ P miisste zngleich giltiz und ungiltig sein, was
gegen das Gesetz des zu vermeidenden Widerspruches verstiBt. Es ist also die
Annahme falsch, dass: S a P giltig sei, und es muss das Gegentheil wahr semn,
néimlich. S @ P sei ungiltig. — Zweiter Unterordnungsschluss (ad subalternantem):

U. sz P <VL 7 B U. Einige inhaltslose Formen sind denkbar.

TS ar" el U. Alle inhaltslosen Formen sind denkbar.

4.) Gegeben ist das un giltige Urtheil: S @ P: zu beweisen ist, dass
weder die tn!hrrhur noch die Ungiltigkeit von: Si# allgemein gefolgert werden kann.

Beweis. Weil das Urtheil: S a P ungiltig ist, so gilt nicht das Verhilt-
nis: S < P; es muss also gelten entweder S>> P (Fig. 1), oder S X P (Fig. 2)
oder S — P (Fig.

Fig. 1. (S = P) Fig. 2. (S X P)

U. _:*S_:a_l‘ U. S SaP
G. SiP G. S i S5iP

Da aber aus der Ungiltigkeit von S « P im ersten und zweiten Verhiilt-
nisse die Giltigkeit, im dritten dagegen die Ungiltigkeit von S ¢ 7 resultiert, so
folgt daraus, dass aus der Ungiltigkeit des allgemein bej: ahenden Urtheiles weder
auf die Giltigkeit noch auf die Ungiltigkeit des particular bejahenden allgemein
geschlossen werden darf. Z. B.

U. Alles Oxydieren ist Verbrennen. ellEAlle Ole sind fett.

HER I".inig:):; Oxydieren ist Verbrennen. ~  G. Einige Ole sind fett.

5 Alle Organismen lassen sich kiinstlich darstellen.
g l Einige Organismen lassen sich I kiinstlich darstellen.

5.) {Il]Ilg ist das Urtheil: Se P; zn beweisen ist die Giltigkeit von: So £,

Beweis. S e P ist giltig, weil giltig ist S — P, d. h. weil der ganze
Umfang von S :mﬂ'*cwhfrﬁqm] ist von P. Was aber von der Art S gilt, das gilt
auch von einer jeden Unterart von S, also auch von ,einigen S“.  Es folgt also
aus der Giltigkeit von S ¢ P die nullmundu.-,t (’wlll:u]u.e]i von S o P. — Dritter

i, g >
Unterordnungsschluss (ad :»;tll'mlter11:li-um:]: G: ;, ; i e e OR LR b
G. Keine imaginiire Zahl !':T rational.
G. V_ 1 (als eine imag. Zahl) ist nicht rational,

* Anmerkung. Die deductorische Ableitung des Modus ,Celarent® kniipft an diesen
Unterordnungsschluss an.
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6.) Gegeben ist das giltige Urtheil S o P; zu beweisen ist, dass weder
anf die Giltigkeit noch auf die Ungiltigkeit von S e P allgemein geschlossen
werden kann.

Jeweis. Die Giltigkeit des Urtheiles: S o P folgt aus der Giltigkeit
irgend eines der drei Verhiltnisse: S~ P (Fig. 1), 8 X P (Fig. 2) oder S — P (Fig. 3

3).

Fig. 1. (S~ P) Fig. 2. (S X P) Fig. 3. (S — P)

G.SoP G.SoP S0P
U.SeP U.SeP L SelP

Aus der Sphiirenvergleichung ergibt sich, dass sich die Giltigkeit von So P
sowohl mit der Ungiltigkeit (Fig. 1 und 2) als auch mit der Giltigkeit von Se P
(Fig. 3) vertriigt. Demnach kein Schluss. Z. B.
G. Unter den durch Tracheen athmenden Thieren sind die Spinnen.
. Kein durch Tracheen athmendes Thier ist eine Spinne.
-i. Unrichtiges Denken fithrt meistens nicht zu richtigen Resultaten.
U. Unrichtiges Denken fithrt nie zu nthl,i"'m Resultaten. R
(. Einige Affen gehen mtht aufrecht.
" G Kein Affe geht aufrecht.
7.) Gegeben ist das ungiltige Urtheil: S o P; zu beweisen ist die
Ungiltigkeit von S e P.
Beweis. S o P ist ungiltig, d. h. es ist ungiltig S > P, § X P und
S — P. Es kann demnach zwischen S und P nur bestehen (h% Verhiiltnis § << P.
Da sich aber aus diesem Verhiiltnisse das giltige Urtheil S 2 P, aus diesem aber
wieder (nach . .. V) das ungiltige Urtheil: S e P ergibt, so m]gt aus der Ungil-
tigkeit von S o P die Ungiltigkeit von S ¢ P.

1.

Der indirecte Beweis ist in iihnlicher Weise zu fiibren wie oben sub 3).
LS 00 P i i
Vierter Unterordnungsschluss (ad subalternantem): TR XVIIL. Z. B.
U. Einige Gase sind nicht coéreibel.
U. Kein Gas ist coéreibel. '

8.) Gegeben ist das ungiltige Urtheil S e P; zu beweisen ist, dass im
Allgemeinen weder auf die Giltigkeit noch auf die Ungiltigkeit von S o P ge-
schlossen werden kann.

Beweis. Die Ungiltigkeit des gegebenen Urtheiles: S e P ergibt sich
aus der Ungiltigkeit des Verhiltnisses : S — P. Demnach muss zwischen S und P
hestehen entweder § << P (Fig. 1), oder § > P (Fig. 2) oder S X P (Fig. 3).
Wird mit dem in allen drei Millen ungiltigen Urtheile: S e P das [.'I'ﬂlul So P
verelichen, so ergibt sich in Fig. 1 dessen Ungiltigkeit, in Fig. 2 und 3 dessen




Giltigkeit. Von dem ungiltigen allgemein verneinenden Utrtheil gibt es also 1
Denken keinen geregelten Ubergang weder auf die Giltigkeit noch auf die Ungil
tigkeit des particuldr verneinenden Urtheiles. 7. B.

Fig. 1 (S << P) Fig. 2 (5 > P) Fig. 8.(3 X P)

S

. 3eF
G BolP

Vit U. Kein Riisselkiifer ist sehidlich.
f: i..h ‘ — T ':.“ T aaf = o] 75 as ]
U. Einige Riisselkiifer sind nicht schiidlich.
U. Kein Raubthier hat zurtickziehbare Krallen.
“* (. Binige Raubthiere haben nicht zuriickziehbare Krallen.
U. Kein Feldhuhn ist ein Zugvogel.
* (. Einige Peldhiihner sind nichf Zugvigel.

5]

Ad. V. Das Verhiltnis der Einstimmigkeit (subeontrirer Gegen-
satz). Wenn sich zwel Urtheile so zu einander verhalten, dass mit der Setzung
des ersten (oder zweiten) weder fiiber die Setzung noch iiber die Aufhebung des
sweiten (oder des ersten) eine Aussage gemacht werden kann, dass aber mit der
Aufhebung des ersten (oder zweiten) das zweite (oder erste) gesetzt wird: 50
stehen diese Urtheile zu einander im Verhilinisse der Einstimmigkeit (im subcon
triiven Gegensatze).

Dieses Verhiiltnis findet statt zwischen den Urtheilen: S ¢ Pund S o P
Es ist demnach zu beweisen, dass mit der Setzung von: S P (oder So P) weder
iiber die Setzung noch iiber die Aufhebung des Urtheiles: S o P (oder S ¢ P)
eine Aussage gemacht werden kann, dass aber allgemein giltig sind die Urtheils-
verhiiltnisse : Uil it und : Le Jc’ 2 P.

G. So P G. 52 Je

1.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S P; zu beweisen ist, dass beziig:
lich: S o P keine allgemein giltige Aussage gemacht werden kann.

Beweis. Das Urtheil: S ¢ P ist giltig, weil zwischen S und P gelten die
Verhiltnisse: S > P (Fig. 1) S << P (Fig. 2) und S X P (Fig. 3). Wiirde sich
das particulir bejahende Urtheil nur aus 8§ = P (Fig. 1) mnd S X P (Fig. 3)
ergeben, so miisste man aus der Giltigkeit desselben auf die Giltickeit von: So P
schlieBen. Da sich aber das Urtheil: Si P ad subalternatam auch aus dem Ver-
hiiltnisse der Unterordnung ergibt (Fig. 2), in diesem Falle aber das Urtheil: So P
ad contradictoriam ungiltig ist, so Kann man von dem giltigen Urtheile: S ¢ P
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regelrecht weder auf die Ungiltigkeit vou: S o P (demn es kounen beide giltig
sein) noch auf die Giltigkeit von: S o P (da es anch ungiltig sein kann) schliefBen.

Fig. 1 (S > P) Fig. 2 (5 << P, Fig. 3 8 X P

. 81P G.S1P G Si1iP
. S0P I 5ol G.SoP

Einige durch Luftrihren athmende Thiere sind Insecten.
G. Einige durch Luftrthren athmende Thiere sind nicht Insecten.
G. Einige Wachteln sind Zugvigel.
" U. Einige Wachteln sind nicht Zugviogel.
G. Einige Stidseeinseln sind Koralleninseln.

0

(21 1 -_ . = -|-;._ e W 5 " '] - ey I3

G. Einige Stidseeinseln sind nicht Koralleninseln.
2.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S o P; zu beweisen ist, dass sich
beztiglich des Urtheiles: S o P weder auf die Giltigkeit noch auf die Ungiltigkeit

schlieffen Lisst.

Beweis. Das giltige Urtheil: S o P kann sich ergeben eventuell aus
den Verhiiltnissen: S > P, S X P wnd S — P. Wiirde es sich nur aus den
Verhiiltnissen S > P (Fig. 1) oder S X P (Fig. 2) ergeben, so miisste man immer
auf die Giltigkeit von: Si P schlieBen. Da sich aber: So # auch ad subalternatam
aus: Se P ergeben kann, letzteres aber ad contradictoriam die Giltigkeit von S¢ P
ausschlieBt, (Fig. 3) so lisst sich aus: G. S o P weder auf die Ungiltigkeit von :
S i P (demn beide kimnen neben einander giltig sein), noch auf die Giltigkeit von;

i P schlieBen (denn letzteres kann auch ungiltig sein).

P) Fig. 2 (8 X P) Fig. 3 (8 — P

.@

G. S0P G. 5 o P G. 50 P

G, SiP GCSiP U SiP

7B 1 G. Einige rechtwinklige Parallelogramme sind nicht Quadrate.
4Bt (. Einige rechtwinklige Parallelogramme sind Quadrate.
. Viele Wahrheiten werden nicht *anll\.mnl . G. Einige Kriifte gehen nicht vcrlnrcn.

_Viele Wahrheiten werden anerkannt. 1. Ei inige Kriifte -mimn\ululen




3. Gegeben ist das u ngiltige Urtheil: S 7 P; zu beweisen ist die Giltig-
keit von: S o P.

Beweis. Da das gegebene Urtheil: S ¢ P ungiltig ist, so zelten weder
das Verhiiltnis: S = P, noch S X P, noch S << P; es bleibt demnach als einzig
giltiges Verhiiltnis S — P. Aus diesem folgt aber das giltige Urtheil: S e P und
aus diesem wieder (nach . . . XVII) das giltige Urtheil: S o £. Demnach ergibt
sich aus dem ungiltigen Urtheile: S ¢ P das giltige Urtheil: S 0o . — Erster

T * D
Sehluss der Einstimmigkeit (ad subcontrariam) : E_g :} ; R B DI

Indirecter Beweis. Gesetzt man wiirde aus der Ungiltigkeit von: S7 F
die Ungiltigkeit von: S o P folgern, so wiirde aus U. S o P die Giltigkeit
von: Sa P (nach . .. VIIL), aus letzterem aber die Giltigkeit von: S ¢ P (nach . ..XY)
sich ergeben. Das widerspricht aber der Annahme, denn das Urtheil: S ¢ P ist
ungiltig. Es ist demnach die Folgerung, dass: S o P ungiltig sei, selbst ungiltig,
demnach das Gegentheil hievon giltig, nimlich G. S o P.

7 B U. Einige m'g:.mi.sie_l_'t.n Stoffe krg_.ist_gili‘si.{'t'c-11.
" (. Binige organisierte Stoffe krystallisieren nicht.

Gegeben ist das ungiltige Urtheil: S o P; zu beweisen ist die Giltigkeit
von: S 1 P

Beweis. Wegen der Ungiltigkeit des gegebenen Urtheiles: S o P miissen
zwischen S und P ungiltig sein die Begriffsverhiiltnisse: S P, SX Pund S — P. Nur
das Verhiiltnis: S << P kann demnach Geltung haben. Da sich aber aus diesem
Begriffsverhiiltnisse das giltige Urtheil: S a P, und aus diesem das giltige Urtheil
S i P ergibt (nach . . . XV), so folgt aus der Ungiltigkeit von: S o P die Giltig-
keit von: S ¢ P. — Zweiter Schluss der Einstimmigkeit (ad subcontrariam):

S & thi
G ST P . XX,
Der indirecte Beweis wird in dihnlicher Weise gefiibrt wie oben sub :
7 B U. Einige Metalle verbinden sieh nicht mit Chlor.
~" " (. Einige Metalle verbinden sich mit Chlor,

B. Urtheilsverhiltnisse aus zwei Urtheilen mit versetztem Subjects-
und Pradicatsbegriffe.

Wenn sieh zwei Urtheile so zu einander verhalten, dass ohne Anderung
des bestehenden Begriffsverhiilinisses der Subjectsbegriff’ des ersten Priidicatsbegrill
des zweiten, und der Priidicatshegriff des ersten Subjectsbegrifl’ des zweiten. Urtheiles
ist: so stehen die Urtheile zu einander im Verhiiltnisse der Umwendung und das
zweite Urtheil ist ein umgewendetes Urtheil. Die Umwendung heifst Umkehrang,
wenn die Qualitiit des umgewendeten Urtheiles dieselbe ist, wie die des gegebenen
Urtheiles, und das umgewendete Urtheil heifit dann ein umgekehrtes; die Umwen-
dung heiBt Umsetzung, wenn die Qualitiit des nmgewendeten Urtheiles zn der des
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gegebenen entgegengesetzt ist, und das umgewendete Urtheil heifft dann ein um-
gesetztes. Die Quantitit des umgekehrten (oder umgesetzten) Urtheiles ist entwe-
der gleich jener des gegebenen Urtheiles: und dann heift die Umkehrung (oder
Umsetzung) eine ,reine“: oder ist die Quantitit des umgekehrten (oder umgesetz-
ten) Urtheiles entgegengesetzt zun der des gegebenen Urtheiles: und dann heift
die Umkehrung (oder Umsetzung) eine ,unreine®.

Die Regeln, nach welehen ein gegebenes giltiges oder ungiltiges Urtheil um-
gekehrt und umgesetzt werden kann, ergeben sich aus den dem betreffenden
Urtheile zu Grunde liegenden Begriffsverhiiltnisse.

I. Von der Umkehrung giltiger Urtheile.

1.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S ¢ P; es soll durch Umkehrung
ein anderes giltiges Urtheil gebildet werden. Das Urtheil: S @ P umkehren, heiBt
jene Begriffsyerhiiltnisse umwenden, aus denen das Urtheil abgeleitet werden kann.
Diese Verhiiltnisse sind: S &2 P (Aequipollenz) und 8 << P; umgewendet lauten
dieselben: P & S und P > S, woraus sich die Urtheile ergeben: 1) P a S;
2) PiS; 3) P o S. Ein jedes von diesen umgekehrten Urtheilen muss giltig sein, wenn
das gegehene Urtheil: S @ P giltig ist. BEs lisst sich aber auch eine fiir alle
Umkehrungsfiille giltige Norm aufstellen. Das Urtheil: P @ S kann diese Norm
nicht sein, weil in anderen Fiillen auch das Urtheil: P o S zum Vorsehein kommt,
beide Urtheile aber mit einander absolut unvertriiglich sind; aus demselben
Grunde kann auch das Urtheil: P o S nicht als Norm aufgestellt werden. Es bleibt
demnach nur das Urtheil: P ¢ S die Regel fiir die Umkehrung des gegebenen
Urtheiles ; denn selbst in jenen Fillen der Aequipollenz, in welehen man durch
Umkehrung das Urtheil: P a S erhiilt, gilt anch: P ¢ S (ad subalternatam), und
was das Urtheil: P o S anbelangt, so wurde oben (Ad V. I) nachgewiesen, dass
neben ihm auch das Urtheil: S ¢ P giltig sein kann. Jedes giltige allgemein be-
jahende Urtheil muss demnach, unrein umgekehrt, wieder ein giltiges Urtheil
Gindia P
G: Pi8
G. Alles Nothwendige ist die I'olge eines zureichenden Grundes.
G. Jede Folge eines zureichenden Grundes ist nothwendig.

G. Einige Folgen eines zureichenden Grundes sind nothwendig.

geben. Erster Umkehrungsschluss, TR & BT A

5 G. Das Wissen ist eine Macht.
~" G. Zu den Miichten gehiirt anch das Wissen.

2.) Gegeben ist das giltige Urtheil: S ¢ P; durch Umkehrung soll ein
anderes giltiges Urtheil abgeleitet werden.

Das Urtheil: S ¢ P umkehren, heibt das Begriffsverhiiltnis S — P um-
kehren; das umgekehrte Verhiiltnis lantet P — S und das hieraus abgeleitete
1_fl'tflcii; Pe S Ist das Urtheil S e P giltig, so muss auch giltig sein: P e S.
Jedes giltige allgemein verneinende Urtheil muss demmach, rein umgekehrt,

G.Se P

e Gl L

wieder ein giltiges Urtheil geben. Zweiter Umkehrungssehluss: G PsS
x 3 T, [0

b




. Das Genus proximum ist nie ein unwesentlicher Bestandtheil eines Begriffes. .,
268 G. Ein 111]'1.\-135‘3_1'1i.l'iei1m- Bestandtheil eines Begriffes ist nie das Genus proximum.
3.) Aus dem eiltigen Urtheile: S+ P soll dureh Umkehrung ein giltiges
Urtheil nbg:cleitct werden. Da das Urtheil: S ¢ P entstanden ist aus den Verhiilt-
nissen: S > P oder P oder S << P, 80 wird es umgekehrt, wenn die
Begriffsverhiiltnisse umgekehrt werden. Man erhiilt durch Umkehrung von:
].']L.,S‘_--- P das \'(:rhiih.ui,-: P < S und hieraus das giltige Urtheil: P a S.
PSP n PXH8 S G  PiSudPoS.
3)S<P , 5 Py - : i PiSund Pos.
Da auch das umgekehrte Urtheil P a S (1) ad subalternatam das giltige Urtheil :
P i S gibt, so ist lefzteres die alleemein giltige Norm fiir die Umkehrung des
oegebenen Urtheiles: S 4 P. Ein jedes parficulir bejahendes Urtheil muss denmach,
rein umgekehrt, wieder ein giltiges Urtheil geben. Dritter Umkehrungssehluss :
g5 e L (L5 X0
G. P15
G. Einige Kegelschnittslinien sind Parabeln.
Alle Parabeln sind Kegelschnittslinien. SRl
SAED Die meisten Basen sind starke Gifte.
% @, Viele starke Gifte sind Basen.
GG i A , nicht Basen.
(. Binige wahrhaft Gebildete sind bescheiden.
?* (. Einige Bescheidene sind wahrhatt _wchiltlct,' A
A . . micht wahrhaft gebildef.
4.) Aus dem giltigen Urtheile: 50 P soll dureh Umkehrung ein anderes

n 1

giltiges Urtheil abgeleitet werden.

Das giltige Urtheil: S o P resultiert aus den Beoriffsverhiltnissen: S<< P
o (=)
I

8> P und S -- P. Das Urtheil umkehren heift die Jegriffsverhiilinisse um-
kehren. Man erhiilt durch Umkehrang von:
1.) 8> P das Verhiiltnis P << S und hieraus das giltige Urtheil: P a S

ZILSC R s P38 4 St e 5 , P4 S und o S

1

20 Tl n B8ty " n n Pef
Das Urtheil: S o P gestattet demnach giltige Umkehrungen in allen vier Haupt-
formen des Urtheiles. Hieraus folet, dass eine allgemein giltige Norm flir die
Umkehrung des particulir verneinenden Urtheiles nicht aufgestellt werden kann,
denn: P a S kann diese Norm nicht sein wegen der eventuellen Giltigkeit von :
P o S (und umgekehrt: P o S nicht wegen: P a S); und: I’ e S kann diese
Norm nicht sein, wegen der moglichen Giltigkeit von: P ¢ S (und umgekehrt:
P i S nicht wegen P ¢ S). Z. B.

G. Einige GriBen sind nicht Zahlen. . Binige Hithner sind nieht Sumpiviigel.
* G. Alle Zahlen sind Grofen. ' (. Binige Sumpfvogel sind Hithner. :

Gk s £ , nicht Hiihner.
, . Einige einfache Begriffe sind nicht concret.

9 &. Kein concreter Begriff ist einfach.

# Anmerkungz. Die deductorische Abtheilung des Modus ,Cesare* geschieht auf Grund
dieses Umkehrungsschlusses.
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Il. Von der Umsetzung giltiger Urtheile.

1.) Das giltige Urtheil: Sa P soll durch Umsetzung in ein anderes gil-
i tiges Urtheil verwandelt werden. Da die Qualitiit des umgesetzten Urtheiles entze-
1 geugesetzt ist zu der des gegebenen, so setzt man ein Urtheil um, indem man es
zuniichst in ein diquipollentes Urtheil verwandelt, worauf dieses regelrecht nmge-
kehrt das geforderte umgesetzte Urtheil gibt. Das dquipollente Urtheil zu: Sa P
ist (nach . . . I): S e non P: dieses (nach XXII) umgekehrt gibt: non Pe S.
welches lefztere Urtheil das geforderte umgesetzte ist. Bin jedes
bejahende Urtheil muss demnach, rein

giltige allgemeéin
umgesetzt, wieder ein giltiges Urtheil
: 1‘_‘)' ¢ 4” i

l[:-, ]m]? DaS s AXLV. %12, B,
G. Das wahre Kunstwerk ist die Darstellung

geben,  Erster Umsetzungsschluss :

einer Idee in einer entsprechenden
iuBeren Form.
G. Kein wahres Kunstwerk ist ohne eine in eine entsprechende Form gehiillte Idee,
G. Was keine in eine entsprechende Form gehiillte Idee enthiilt, ist kein Kunsiwerk.
2.) Das giltige Urtheil: S e P soll durch Umsetzung in ein anderes gil-
tiges Urtheil verwandelt werden, Das dquipollente Urtheil zu: S ¢ P ist (nach . . II):
S a non P; dieses nach der Regel umgekehrt gibt das verlangte umgesetzte
Urtheil : non P 7 8. Ein jedes giltige allgemein verneinende Urtheil gibt demnach,
unrein umgesetzt, wieder ein giltiges Urtheil.

G JS e P
G. non Pz 8

G. Keine imaginiire Zahl ist denkbar.

G. Alle imaginiire Zallen sind undenkbar.
G. Unter dem Nichtdenkbaren gibt es anch im:
3.) Das giltige Urtheil: S ¢ P soll durch Umsetzung in ein anderes gil-
tiges Urtheil verwandelt werden. Das dquipollente Urtheil zu: S ¢ P lautet
(nach . . . III): S o non P; fiir dieses gibt es
kebrungsregel, daher gibt es

Zweiter Umsetzungsschluss :

o s XXV 7B,

weiniire Zahlen.

aber keine allgemein giltige Um-
anch fiir die Umsetzung des Urtheiles -
Norm. Dass bei der versuchten Umsetzung von:
des Urtheiles zum Vorschein kommen,

S 1 P keine
S ¢ P wirklich alle vier Formen
zeigt die graphische Darstellung.

Fig, 1. (S =~ P Fig. 2. (S X P)

Fig. 3. (8 << P)

honP
G.SiP i i) & G.S51P
G. SononP G. Sonon P G. 8 onon P
G. non P a S G.non Pi%S und non P e 8
G. non Po S

* Anmerkung. Aus dicsem Umsetzungsschlusse wird

der Modus ,Camestres® dedue-
torisch abgeleitet.




. Biniges Vergiingliche ist organisch (= organisch Vergiingliches.)

7. B. 1. G. Einiges Vergi iche isi'nichiannr;:;ulis(f.l|{:mmrgunlsch\’m';;ii.nglitllcs_)
(. Alles Anorganische

(. Viele politischen Redner

(. Viele
4 @&, Viele unpafriotisc

ist verginglich.

sind patriotisch.

politischen tedner sind nicht yup;ltrintim'h. i _
hen Redner sind politische Redner und

5 ,nicht politische Redner.

”n i
Wesen sind verniinftige Wesen.

(. Binige sittliche e W |
3. (. Einige sittliche Wesen sind nieht unverniinftige Wesen.
das ist kein sittliches Wesen.

Was ein unverniinitiges Wesen isf,
S o P goll durch Umsetzung in ein anderes

4) Das giltige Urtheil :
iltiges Urtheil verwandelt werden.
autet das gegebene Urtheil (nach... IV.):

as Urtheil: non P ¢ S gibt. Ein jedes
) giltiges

o
In ein iiquipollentes verwandelt, I

S ¢ non P, welches wiederum umgekehrt d
rein umgesetzt, wieder eil

particuliir verneinende Urtheil muss demnach,
G.So P NI
VL,

Urtheil geben. Dritter Umsetzungsschluss : ——— 5 7 ¢
: 7 G. non P¢ S
3. (S — P)

Fig. 1. (§ = P) Fig. 2. (3 X P)

G. 80P . 80P
G. SinonP G. 5 inonP
G.non P13

G.nonS i P

. 80P
. Sinon P
. non'P ais®)
.non P18
Rinige pflanzenfressende Singethiere sind nicht Wiederkiiuer
(— nicht wiederkauende Siingethiere.
Siugethiere sind Nichtwiederkiuer.
Siiugethiere) sind

(el

Rinige pflanzenfressende

Alle Nichtwiederkiiuer (= nicht wiederkauende
: Siingethiere (also auch einige).

G. Rinige Siuren sind nicht organisch.
> G. Einige Siuren sind anorganisch.
G. Einige _,:"'\unrgani:e;ncu'.‘«"iml Siuren.
Kriifte sind nicht sinnlich wahrnehmbar.
Krifte sind sinnlich unwahrnehmbar.

[inige
lich Unwahrnehmbaren gehiiren auch die Kriifte.

Einige
Yu dem sinn

(. Von der Umkehrung ungiltiger Urtheile.
1.) Das ungiltige Urtheil: S « P ist durch Umkehrung in ein giltiges

Urtheil zu verwandeln.
kein unendlicher Begrifl,

# Anmerkung. Trotz seiner Form ist der Begriff ,non I*
Unter .non P* sind hier nnr zil denken

weil sein Umfang beschriinkt ist durch di

- Begrift S.

jene 8, die nicht P sind.




Das gegebene Urtheil: S o P ist ungiltig, weil zwischen S und P Begrifis-
verhiiltnisse gelten, ans denen sich kein giltiges allgemein bejahendes Urtheil ab-
leiten Lisst, niimlich: S ~ P, § — P oder S 3> P. In allen Fillen ergibt sich
aber aus der Umkehrung des ungiltigen Urtheiles: S a P das giltige Urtheil: non
P ¢ S, wie es die graphische Darstellung klar veranschaulicht.

Fig. 1. (S ~ P) Fig. 2. (S — P) Fig. 3. (8 X P)

U SaP . 5 aP
(. non P a 8 G.non P18 G.non Pi5S
G.non Pi§

Ein jedes ungiltiges allzemein bejahendes Urtheil muss demnach, unrein
nmgekehrt, ein giltiges Urtheil mit negativem Subjectsbegrific geben. Vierter
Umkehrungssehluss : Ui g ;_J eSS A ]

G. non P i S

Zu demselben Resultate gelangt man kurz, wenn man das ungiltige Urtheil :
S a P ad contradictoriam in das giltige: S o P verwandelt und dieses in das
Urtheil : non P ¢ S umsetzt. Z. B.

[ . Alle schiefwinkligen Parallelosramme sind Rhomben. o B
" G. Alle Nicht-Rhomben (unter den Parallelogrammen) sind Parallelogramme.
o U. Alle Hundearten haben zuriickziehbare Krallen. . _
" G. Einige Thiere mit nicht zuriickziehbaren Krallen sind Hunde.
o U. Alle gleichschenkligen Dreiecke sind spitzwinklig.
= G Einige nicht-spitzwinklige Dreiecke sind gleichschenklig.

2.) Das ungiltige Urtheil: S ¢ P soll durch Umkehrung in ein giltiges
Urtheil verwandelt werden. Weil das Urtheil: Se P mngiltig ist, so besteht zwischen
S und P entweder: S > P, oder S X P oder S << P. Da sich aber durch Um-
kehrung des ungiltigen Urtheiles: S ¢ P sowohl das Urtheil : non Pa S als anch:
non P e S als auch: non P i S, als auch: non P o S ergibt, so kann fiir die
Umwandlung des ungiltigen Urtheiles: S ¢ P in ein giltiges keine Regel aufze-
stellt werden.

Fig. 1. (8 =~ P) Fig. 2. (S X P) Fig. 8. (S << P)

ponP

U.SeP J U.SeP
G.non P a8 G.non P i S und G, non P e§
G. non P o S




T7. Kein '!h al ist ein Querthal.

b L G. Alle Thiler, die nicht Querthiiler sind, sind Thiler.

[J. Kein Singvogel nihrt sich von Aas.
2. G. Einige \nﬂ‘c] die sich nicht von Aas “erndihren, sind Singviigel.
G, l_,nuf_:c -\.(]rre die sich nicht von Aas erniihren, sind m{ht bmg‘.i‘ngc].
U. Der Diamant ist nich ein Grundstoft.
* (. Was kein Grundstoff ist, ist auch kein Diamant.
3) Das ungiltige Urtheil: S i P soll durch Umkehrung in ein giltiges
Urtheil verwandelt werden. Da das Urtheil : S ¢ P ungiltig ist, so kann zwischen
S und P nur gelten das Verhiltnis: S — P Dureh Umkehrung erhiilt man das
giltige Urtheil: non P ¢ S.

Ein jedes ungiltiges particuliir bejahendes Urtheil
muss demnach, rein umgekehrt, ein giltiges Urtheil
mit negativem Subjectsbegriffe geben.

Zu demselben ]Iemth-]tc gelangt man, indem
man das ungiltige Urtheil: S¢ P in das giltige: Se P
verwandelt und dieses in {Llh 1 -|i]|o|1 : non P S umsetzt.

e | s e sy
G.non P i8S Fiinfter Umkehrungsschluss: < e AANATE
= G.nonPi S
. Biniee rechtwinklize Dreiecke sind gleichseifig.
(_—.-, Einige nicht gh-'.lthhelrlg‘e Dreiecke sind rechtwinklig.
4) Das ungiltige Urtheil: S o P soll durch Umkehrung in ein giltiges
verwandelt werden. Ungiltig ist das Urtheil: S o P, weil giltig ist das Verhiltnis:

S < P. Durech Umkehrung ergibt sich das giltige Urtheil: non P e

SLB IR

Bin jedes ungiltige, particuliir verneinende Urtheil
muss demnach, unrein umgekehrt, ein giltiges Urtheil
mit negativem Subjectsbegriffe geben. Anders lisst sich
dieser Lehrsatz anch so nachweisen: U. S o P, daher
giltig: S @ P, daher giltig: non P ¢ S. Sechster Umkeh-

T S 2
U.80P rungsschluss : L :“: :;) ARG XL SB,
G.nonPeS o Eoe {F
U. Einige Blindschleichen sind nicht Eidechsen.
(+. Was keine Eidechse ist, ist auch keine Blindschleiche.

IV. Von der Umseizung ungiltiger Urtheile.

1.) Das ungiltige Urtheil: S a P soll durch Umsetzung in ein giltiges
verwandelt werden.

Wenn ungiltig ist das Urtheil: S @ P, so ist giltig: S o 2. Da sich aber
letzteres Urtheil nach keiner Regel umkehren lisst, so lisst sich anch das nngil-
tige Urtheil: S @ P nach keiner Regel in ein giltiges umsetzen. Dass sich bei
einer versuchten Umsetzung alle vier Hauptformen des Urtheiles (demnach keine
Regel) erzeben wiirden, zeigt anschaulich die Umfangsvergleichung.




Fig. 1 (8 = P) Fig. 2 (8 X P) Fig. 3 (S —

L Se P
. P18 und G PeS
. PoBS

Alle schiefwinkligen Parallelogcramme sind Rhomben
Alle Rhomben sind schie fwinklige Parallelogr
Alle gleichschenklizen Dreiecke sind spitzwinklig.

G. Einige spitzwinklige Dreiecke sind zlo ichsehenklig.
G. Ellll"t‘ spitzwinklige Dreiecke sind

nicht gleichschenklig.
Alle Hundearten haben fnlm.u,wlrhuv Krallen.

Fin Thier mit zuriickziehbaren
) Das ungiltige Urtheil: S
Urtheil verwandelt werden.

Zwischen S
Verhiiltnis :

q
X,

ramme,
U.

len gehiirt nicht zu den Hunden.
2.)

¢ P soll durch Umsetzung in ein giltizes
und P muss, da:

S > P oder S X P, oder

S e P ungiltig ist, bestehen entweder das
aus dem ungiltigen Urtheile: S e

S < P In allen diesen Fillen folgt aher
P das giltige Urtheil: P ; S.

(S = P)

Fig. 2 (S X P)

S

e

U SeP

; . P i'S
G Pis

Ein jedes ungiltige, allgemein verneinende Urtheil muss demnach, unr
umgesetzat

lisst  sich

ein
t, ein giltiges Urtheil mit affirmativem Dubjectsbegriffe geben. — Kurz
dieser Lehrsatz auch 80 nachweisen: U. S ¢ P, daher giltig

gt ASEeeE
L : Ui Sie P SEACE
Vierier Umsetzungsschluss : T T O S e B Ty
T G. P7 S

I U. Kein Thal ist ein Querthal.

" G. Alle Querthiiler sind Thiler.
o U. Kein Singvogel niihrt sich von Aas.
" G. Einige von Aas sich niihrende Viigel sind Singviigel

5 U. Der
" &

daher giltig: P { S.

=

Diamant ist nieht ein Grundstoff.
Zu den Grundstofien gehort der Diamant,




—

3) Das ungiltige Urtheil: S ¢ P soll durch Umsetzung in ein giltiges

Urtheil verwandelt werden.
Wenn: S ¢ P ungiltig ist, s0 ist giltig: S ¢ P, welches umgekehrt das

5§ —P geforderte umgesetzte Urtheil: £ e S gibt. Ein jedes un-
. giltiges, par ficuliir hc]dhoudcal rtheil muss demnach, unre in
nmgesetzt, ein giltiges Urthell mit affirmativem Sub-

P jcc-iéhugriﬂ'c geben. Fiinfter Umsetzungsschluss :

S el i

U. 542 ... XXXL 4.B.
U.SiP U. Einige rechtwinklige Dreiecke sind gleichseitig.
G.PeS G. Kein gleichseitiges Dreieck ist rechtwinklig.

4) Das ungiltige Urtheil: S o P soll durch Umsetzung in ein giltiges

verwandelt werden.
Wenn: S o P ungiltig ist, so ist giltig: S a P, welches umgekehrt das

5P seforderte umgesetzte Urtheil : i S gibt. Jedes ungiltige, particulir
P verneinende Urtheil muss demnach, rein umgesetzt, ein giltiges
Urtheil mit affirmativem Subjectshegriffe geben. Sechster Umsez-
S 0P i
zungsschluss:  m—p oo« v XXXII. Z. B
! L o= Tk

U. Einige Blindse ]l|Lit‘|I{‘11 gind nicht Eidechsen.

U SoP G. Einige E idechsen sind Blindschleichen. .

G PiB
oo

Schulnachrichten.

I Personalstand des Lehrkorpers und Lehrfichervertheilung,

a) Bewegung im Lehrkorper.

Es schieden auns: [is traten ein:

a) Professor Pecho Ludwig wurde | a) Professor Dr. P. Hatle Adrian
iiber sein Ansuchen vom Lehramte anliBlich seiner Versetzung vom k. k.
enthoben. Erl. d. h. k. k. Min. f. C. u. | Staats-Real-Untergymnasium in Pra-
U. v. 13. Juni 1883 %. 10857. chatitz an die h:cnag_f;t, Anstalt. Erl.

b) Professor Koster Josef wegen d.h. k. k. Min. £ C. u. U. vom 18.
Versetzung an das k. k. Staatsgym- Juli 1883 Z. 10562.
nasium in Bger. Eil d. h k. k. : b) Supplent Zoller Alois zur Vertre-
Min. £ C. u. U. v. 18, Juli 1883 tung des Professors Pecho Ludwig
Z. 10562, i anf die Dauer des Schuljahres

1883— 84, Erl. d. h. k. k. .'\[iu. e B
| . U. v. 30. September 1883 Z. 32188.
[ ©) Aushilfslehrer Ebenhich Ernst
‘ zmr Vertretung des Professors Dr.

Kubi$ta Josef im bthmischen Sprach-
. unterrichte withrend des 2. Semesters.
! Erl. d. h. k. Ministeriums f. C.

.
| n. U. v. 15, Februar 1884 Z. 2793.
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